
  

Οι προσπάθειες της ομοσπονδίας Μουργκάνας
  

Είναι απέραντη η απογοήτευση που έχει κυριεύσει τους λιγοστούς κατοίκους που απόμειναν στα
Μουργκανοχώρια. Κάθε χρόνος που περνάει, όλο και χειρότερα βλέπουν τα πράγματα.
 Ο «Καποδίστριας», όπως εφαρμόστηκε στα χωριά μας, όχι μόνο δεν τα βοήθησε, αλλά πολύ
γρήγορα τα έφερε μπροστά στο φάσμα της πλήρους εγκατάλειψης και ερήμωσης. Το «σύνδρομο των
Βορτοπίων» φέρνει τρόμο και ανατριχίλα σε πολλά χωριά της περιοχής.

 Η πολιτεία με το νέο αναπτυξιακό νόμο έδωσε κι άλλη «σφαλιάρα» στις καθυστερημένες και
μειονεκτικές περιοχές, αφού θεωρεί ότι πρέπει ν' αντιμετωπίζει με τον ίδιο τρόπο και την ίδια
φροντίδα και την παραθαλάσσια ζώνη της Ηπείρου και τα χωριά της Μουργκάνας. Θεωρεί ίδιες τις
ανάγκες που έχουν... τα Σύβοτα και η Πάργα, με εκείνες που έχει ο Τσαμαντάς και το Κουρεμάδι.
 Το ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα που περιμέναμε για την περιοχή μας (και για άλλες παρόμοιες
μειονεκτικές περιοχές), το οποίο δεν θα υπάκουε στους νόμους της αγοράς, κάπου φαίνεται οτι
παραπεσε...

 Δεν λέμε ότι είναι κακοί νόμοι, ούτε ο Καποδίστριας, ούτε ο αναπτυξιακός, ισχυριζόμαστε όμως ότι
περιοχές σαν της Μουργκάνας, θέλουν άλλη, εντελώς ξεχωριστή αντιμετώπιση, αν δεν είναι ήδη
προδιαγεγραμμένες...
 Αυτή η κατάσταση της αδράνειας και της απογοήτευσης ευτυχώς δεν συμπαρασύρει και την
Ομοσπονδία Μουργκάνας. Αυτή δεν απογοητεύεται. Μπορεί να ονειρεύεται και ν' αντιστέκεται.
 Ορισμένες φορές, με τις θέσεις και τις πρωτοβουλίες που παίρνουν φαντάζουν αιθεροβάμονες.

 Γιατί πώς αλλιώς μπορεί να εξηγήσεις την επιμονή τους, μήνες τώρα, να συζητούν με τους
εκπροσώπους της οργανωμένης αποδημίας της περιοχής τους, με τους προέδρους των τοπικών
συμβουλίων των χωριών τους, με την ηγεσία του δήμου, και του νομού τους, την εκκλησία και
άλλους εξέχοντες παράγοντες του τόπου, με αίτημα να βρουν όλοι μαζί τις αναπτυξιακές
δυνατότητες της περιοχής.
 Στόχος τους είναι, ύστερα από κατάλληλη επεξεργασία και επιστημονική μελέτη να προκύψουν
συγκεκριμένα πορίσματα - προτάσεις που θα έχουν την επικύρωση αναπτυξιακού συνεδρίου που
συστηματικά και μεθοδικά προετοιμάζουν. Και είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι πολλοί επιστήμονες
που κατάγονται από την περιοχή θέτουν τις υπηρεσίες τους στη διάθεση τους.

  

Πρέπει να έχουν μεγάλη τρέλα για τον τόπο τους, ώστε ν' αποφασίζουν αεροφωτογράφηση-
αεροβιντεοσκόπηση των χωριών τους για την ανάδειξη τους και για την τουριστική προβολή τους,
όταν έχουν ακόμα χρέη από τη θαυμάσια στέγη που απόκτησαν στο κέντρο της Αθήνας.
 Όταν κουβεντιάζεις μαζί τους, γρήγορα σε συμπαρασέρνουν και σε κάνουν συνοδοιπόρο στα
όνειρα τους. Ακολουθείς μαζί τους, με πολλούς τρόπους που σου προτείνουν, την κοίτη του Καλαμά
από τη Λεπτοκαρυά μέχρι τις Πέντε Εκκλησιές και μένεις κατάπληκτος. Πίνεις με τις χούφτες σου
νερό - ροδόσταμο από τις πηγές της Λαγκάβιτσας, της Ραβενής, του Τσαμαντά και της Μουργκάνας
και ευφραίνεσαι. Ανεβαίνεις μαζί τους στη Μαλουνιώτικη Ρεβέλλα, στη Μπαμπουριώτικη Κερασιά,



στο 1806 της Μουργκάνας, βλέπεις τη θάλασσα μέχρι την Κέρκυρα, χάνεσαι μέσα στα σύννεφα
αγγίζεις τον ουοανό. απογειώνεσαι.

 Σε περνάνε ανάμεσα από τα φαράγγια του Κόζιακα και της Σκάλας, περπατώντας, στ' αρχαία
ιστορικά περάσματα και αισθάνεσαι δέος. Γεμίζουν οξυγόνο τα πνευμόνια σου ακολουθώντας το
παρθένο μονοπάτι από την Κωστάνα προς το Λίμποβο και το δάσος της Λίμνης. Ασυναίσθητα
προσπαθείς να μην κάνεις φασαρία για να μη ταράξεις την ησυχία των αγριογούρουνων και των
άλλων αγριμιών.
 Σου δείχνουν τ' αρχαία κάστρα με την πλούσια ιστορία τους που πολλές φορές γίνεται ένα με τους
μύθους. Εκφράζουν τα παράπονα τους γιατί η πολιτεία δεν έκανε κάτι για την ανάδειξη τους, παρ'
ότι υποβλήθηκαν σχετικές μελέτες.

 Αισθάνεσαι πολύ περήφανος για την ιστορικότητα της περιοχής σου και της αρχαίας και της
νεώτερης. Κάνεις το σταυρό σου στα παλιά και ιστορικά μοναστήρια που υπάρχουν και η "ψυχή σου
φτερουγίζει... εκστασιάζεσαι. Αναπολείς περασμένα χρόνια βλέποντας σε πολλά χωριά υπολείμματα
από πλακόστρωτα αλώνια, νερόμυλους και νεροντρουβιές. Ευτυχώς που υπάρχει ακόμα σε
λειτουργία ο μύλος του Μπαλαούρα.
 Εχουν χίλια επιχειρήματα να σε πείσουν ότι τούτη η περιοχή και μπορεί και πρέπει να ζήσει. Η
Αθήνα, σου λένε, όπως και οι άλλες περιοχές που ζουν οι συμπατριώτες μας, θα έρθουν πολύ σιμά,
με δρόμους όπως η ΠΑΘΕ, ο Δυτικός Άξονας, η Ιονία και η Εγνατία Οδός. Η θάλασσα μπορεί να
πλησιάσει κι άλλο στα Μουργκανοχώρια μετά από σχετική βελτίωση των επαρχιακών οδικών
αξόνων.

  

Το κλίμα της περιοχής είναι καλό για τα γεράματα. Μπορούν να επιστρέψουν πολλοί συνταξιούχοι,
αν έχουν τη σιγουριά του γιατρού και τη δυνατότητα της προμήθειας των λίγων αλλά απαραίτητων
εφοδίων που χρειάζονται. Η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, μπορεί να φέρει κάποιους άνεργους
συμπατριώτες μας που ζουν δύσκολα στις μεγαλουπόλεις.
 Η δωρεάν διάθεση οικοπέδων στα χωριά και η μείωση με απαλλαγές ή επιδότηση του κόστους
κατασκευής μιας κατοικίας, ανοίγει δρόμο επιστροφής σε πολλούς απόδημους συμπατριώτες έστω
και για λίγες εβδομάδες το χρόνο.
 Βρίσκουν ξανά την ευκαιρία να τονίσουν πως είναι μεγάλη ανάγκη να δοθεί επιτέλους λύση στο
ιδιοκτησιακό καθεστώς που είναι το μεγάλο πρόβλημα της περιοχής.

 Αναφέρονται με ελπίδα στις κάποιες δυνατότητες, που παρέχειτο Γ' ΚΠΣ και τα άλλα κοινοτικά
προγράμματα και μιλούν για την ανάγκη να ενεργοποιηθούν έστω και την τελευταία στιγμή οι
ιθύνοντες για την υλοποίηση κάποιων προγραμμάτων. Βεβαιώνουν πως είναι αποφασισμένοι να
πιέσουν πολύ και να βοηθήσουν σ' αυτή την κατεύθυνση.
 Δίνουν ξεχωριστή σημασία στο Δ' ΚΠΣ που θ' ακολουθήσει, γιατί αυτό, λένε, αφορά περιοχές
μειοδοτικές, όπως είναι η δική μας και ελπίζουν ότι δεν θα τολμήσουν να βάλλουν «μοιραδιάρηδες»
κι άλλες περιοχές που έχουν πετύχει ήδη σε μεγάλο βαθμό τη σύγκλιση.
 Κριτήριο για την επιτυχία του στόχου της σύγκλισης, ισχυρίζονται, ότι πρέπει να είναι η ανάπτυξη
περιοχών σαν της Μουργκάνας.
 Γι' αυτό και από τη μεριά τους κάνουν ό,τι μπορούν για να βοηθήσουν την περιοχή τους με
συγκεκριμένες προτάσεις.

  

Από τη συζήτηση μαζί τους διαπιστώνεις ότι η αισιοδοξία τους έχει γερή βάση. Στηρίζεται κατ'



αρχήν στο δικό τους πάθος για προσφορά. Ενισχύεται επίσης από ανθρώπους που είναι πάντα
δίπλα τους, με πρώτο και καλύτερο τον ευεργέτη τους κ. Ι. Λάππα.
 Αυτός έβαλε το δακτυλάκι του για την αεροφωτογράφηση, αυτός υποσχέθηκε ότι θα στηρίξει
οικονομικά την ανάδειξη των πηγών της Λαγκάβιτσας και το ανέβασμα της θεατρικής παράστασης
«Τσάμικος Γάμος» κ.ά.
 Ο χοροδιδάσκαλος Γιώργος Στεργίου συνεχίζει ακούραστα και αφιλοκερδώς να δημιουργεί με τους
συμπατριώτες του χορευτικού ομίλου και να παράγει λαϊκό πολιτισμό.

 Στο παγκόσμιο συνέδριο χορού, που έγινε στο Αργος το Νοέμβρη, η «Μουργκάνα» ομόφωνα
κατέκτησε την πρώτη θέση με μεγάλη διαφορά. Οι προσκλήσεις για εμφανίσεις στο εξωτερικό,
πέφτουν βροχή.
 Είναι μακρύς ο κατάλογος εκείνων που συνεισφέρουν εθελοντικά πολλά για την επιτυχία των
στόχων τους.
 Σοβαρός επίσης παράγοντας για την αισιοδοξία τους είναι η συνεχής, ειλικρινής, φιλική και
εποικοδομητική συνεργασία που έχουν όλα τα χρόνια με τους νυν και τέως άρχοντες του τόπου και
μελών όλων των κυβερνήσεων.

 Μα το πιο δυνατό τους ατού είναι η σύμπνοια που έχει εμπεδωθεί σε όλα τα δ.σ. που πέρασαν στην
23χρονη πορεία της. Υπάρχουν όλες οι ιδεολογικές τάσεις και όμως έχουν μόνο μια έννοια. Το καλό
του τόπου τους. Γι' αυτό οι αποφάσεις τους είναι ομόφωνες.
 Εύχομαι και πιστεύω πως αυτό θα υπάρχει και στο νέο δ.σ. που θα εκλεγεί σε λίγες μέρες. Είμαι
βέβαιος ότι η ομοσπονδία θα συνεχίσει τη θετική πορεία της, που τόσο ανάγκη την έχει η περιοχή
μας. Γι' αυτό αξίζει να έχει απ' όλους μας σταθερή και ουσιαστική στήριξη. Για να συνεχίσει να
είναι και στο μέλλον η πιο δραστήρια και επιτυχημένη οργάνωση αποδήμων.
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